

## 挪穷窝换穷业,过上幸福新生活

### 旺苍县易地搬迁户搬出大山奔向小康

#### 产业发力 易地又“易业”

旺苍县木门镇三合村五组易地扶贫搬迁安置点的搬迁户石德国怎么也没有想到,已经50多岁的他,还能有“班”上。

2018年,石德国一家三口人顺利搬迁。随后他和安置点的其他劳动力被推荐进入东凡现代农业园区的“扶贫车间”工作,上班的工厂距家不到300米。

“以前住在陡坡上,自然条件恶劣,要碰到风调雨顺粮食收成才好,辛辛苦苦一年到头收获也就不到7000元。现在搬出来,在附近扶贫车间上班,空闲了还可以兼职零工,一个月2500元的工资,和住在大山里相比真是想都不敢想,国家政策真是太好了。”石德国高兴地说。

“搬迁只是手段,脱贫致富才是

目的。”木门镇党委书记向星杰说,为确保该镇1554名搬迁群众“稳得住”,木门镇把易地扶贫搬迁与新村建设、就业促进、产业发展高度衔接,做到既要“挪穷窝”,又要“换穷业”“拔穷根”。

在搬迁过程中,该县通过集中分配、协议置换、统一流转、中低产林(田)地改造等方式,为搬迁户配置必要的生产用地。充分利用到户产业发展扶持资金,组织每户搬迁户建设1个1亩以上的特色微庭园。

“易地搬迁户房前屋后配套特色微庭园,形成绿树掩映、蔬菜葱郁、花果飘香的生态环境。”该县农业农村局相关负责人说,全县在产业发展上注重绿色生态,充分利用“全国有机产品认证示范县”的金字招牌,大力发展有机茶叶、有机核桃、道地中药材等绿色产业,切实拓宽搬迁群众的增收渠道。

“不仅住上了‘小洋楼’,还种植了乌天麻,妻子又在附近乌天麻深加工车间上班,每年稳打稳的收入有10万元,小日子幸福着呢。”近日,望着载满新鲜乌天麻的货车驶离天麻种植园,广元市旺苍县水磨镇广福村二组易地扶贫搬迁户唐绍红满脸喜悦地说。

作为易地扶贫搬迁户,唐绍红一家的安居乐业绝非个例。放眼全县,25个易地扶贫搬迁安置点,4120户15265名搬迁群众,如今已全部实现搬迁入住,在新家找到了幸福之道。在后续扶持工作中,旺苍县坚持“挪穷窝与换穷业”并重、“搞搬迁与重后扶”统筹,突出目标导向、坚持“五高”标准,实现了“搬得好、稳得住、能致富”的良好效果。

截至目前,全县发展有机茶叶9000亩、已认证有机核桃基地4000亩、中药材4.5万亩,发展生态养殖

生猪60万头、牛2万头、羊12万只、土鸡500万只,充分发挥出易地扶贫搬迁产业支撑的生态效益。

#### 安置变安居 安家又安稳

日前,看着燃气公司工作人员将气表安置成功,普济镇池川村三组搬迁户何开林笑得合不拢嘴。

面对崭新的住房,开阔的庭院,四周环绕的猕猴桃园区,何开林无比激动地说:“感谢政府补贴我们新建房子,现在我们不仅住上了好房子,又通上了天然气,还能在园区里务工,日子过得真叫一个‘甜’。”

不仅搬得出,还要稳得住。该县兼顾安置房风貌和谐统一、饮用水安全入户、农业面源污染防治以及城乡环境综合治理,切实改造农村人居环境,不断提升搬迁户对家和生活品质的满意度。

该县实施“六改五建一塑造”(即改厨、改厕、改圈、改室、改电、改水,建院坝、建阴阳沟、建入户路、建

沼气池、建微田园,实施整体风貌塑造),结合新村建设“六化”行动进行提升,全面改善广大农民居住条件,实现让搬迁户住得既安全又舒适。

如今,在旺苍县各乡镇村落,鳞次栉比的小洋楼跃然眼前,太阳能照明、网络全覆盖,广场上草坪绿意盎然,幼儿园、商铺、村卫生室、村委会一站式服务中心、健身设施一应俱全。

“易地扶贫搬迁后续扶持,要确保实现搬迁群众稳定增收、致富奔小康。”该县负责人说,旺苍将继续完善搬迁安置区域配套基础设施和公共服务设施、加强产业培育和就业帮扶、加强社区管理,保障搬迁群众合法权益等,引导广大搬迁群众实现“住上好房子、过上好日子、养成好习惯、形成好风气”的幸福目标。

(陈绍海 周俊)



### 农旅融合好光景

地处大巴山区腹地的巴中市通江县民胜镇方山村曾是国家级贫困村,近年来,该村依托距离通江县城近、农耕文化厚重等优势,积极构建“农业+旅游”经营销售模式,创建农家乐、打造乡村旅游、发展特色乡村民宿,建成生态园、果园、花海,如今已然成为附近有名的生态旅游打卡地。现该村人均可支配收入在1万元以上。图为近日,游客在方山村花海里拍照合影。

(程聪 摄影报道)

#### 简讯 | JIAN XUN |

### 四川未来5年将创建省级样板村镇500个左右

近日,笔者从省委宣传部公共服务处获悉,我省将通过创新实施乡村文化振兴“百千万”工程,做好脱贫攻坚与乡村振兴“接力棒”的文化交接,擘画蜀地乡村振兴新图景。

未来5年,我省将按照分级负责、逐年推进的思路,计划建设500个左右省级乡村文化振兴样板村镇,2500个左右市级乡村文化振兴样板村镇、1万个左右县级乡村文化振兴样板村镇。通过典型带动,整体推进乡村文化振兴,力争到2025年全省乡村文化振兴取得显著进展,农村思想文化阵地更加巩固,公共文化服务效能明显提升,群众精神文化生活丰富多彩,优秀传统文化得到更好保护传承,乡村文化产业融合发展态势基本形成。

按照“政府引导、群众主体”“因地制宜、创新发展”“示范引领、整体推进”三个原则,“百千万”工程聚焦大幅提升公共文化服务效能、努力提高农村社会文明程度、广泛开展群众性文化活动、加大农村优秀传统文化保护传承、扎实推动乡村文化产业融合发展五大方面,建设县、市、省三级乡村文化振兴样板村镇。

省委宣传部公共服务处相关负责人表示,我省作为全国脱贫攻坚主战场之一,巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴是关系大局的重大问题。“百千万”工程将用文化为乡村振兴发展铸魂,让散落在四川乡村的文明村镇串联起来形成成势,打造具有核心竞争力的乡村文化品牌,引导农民不仅“富口袋”,更要“富脑袋”,从而进一步增强乡村发展的活力和生机。

(边钰)

## 木年杜基:让帮扶工作的每一步都掷地有声

### 一线故事 YI XIAN GU SHI

近日一大早,甘孜州乡城县青年干部木年杜基便进入入村就乡村振兴工作开展摸底调查。

木年杜基,2013年在洞松乡参加工作,2016年借调到乡城县脱贫攻坚办。借调以来,木年杜基以高度的责任感和事业心,出色的完成了各项任务,为推动当地发展作出了积极贡献。由于工作突出,2019年,木年杜基荣获“全省一线优秀扶贫干部”称号。

#### 勤学思考 打破砂锅问到底

“学习是实践的先导,只有对政策了解细致,才能更好地完成每一项工作。”这是木年杜基刚借调到县脱贫攻坚办时暗暗发下的誓言。正因如此,勤学好问的他给同事们留下了深刻的印象。

面对系列帮扶政策、收入核算和操作细则,他都坚持自学,有时候一份文件要反反复复看上十多遍。为了避免自己在执行的时候有所偏差,有时哪怕是简单的一句话,只要是自己不能理解的,木年杜基都会以一种“打破砂锅问到底”的精神向同事追根问底。

“帮扶政策执行得好不好,落地效果群众是否满意,我们是第一

责任人,如果我们有一点遗漏,那后果便不堪设想。”作为基层一线干部,为了尽快提升自己的业务能力,单单是钻研脱贫政策、乡村振兴新政策等木年杜基就经常加班到深夜。

在木年杜基的办公桌上,时常有一本学习笔记本,密密麻麻地记满了上级下达的帮扶政策的每一个要点及开展工作的每一个程序。

同时,为了让群众对政策听得懂、能理解,在自己弄清搞懂的基础上,木年杜基还以“口语话”进行解读,让群众能通俗了解到各种政策的实质意义。借调以来,从精准识别到精准退出,他准确地为群众解释相关帮扶政策不下百余次,做到了让群众带着疑虑而来,载着满意而归。

#### 冲锋上阵 坚守一线显担当

为了打赢脱贫攻坚这场硬仗,从借调到县脱贫攻坚办到正式脱贫摘帽,木年杜基始终都奋战在一线。

从成为一名脱贫干部起,白天跟随下村,晚上加班对他来说已是家常便饭。一次,木年杜基到定波乡泽郎村走访调查,一天的工作完成时已到下午5点,而泽郎村到县城就要将近2个小时,一起去的同事见他辛苦了一天便劝他第二天再对收集的情况进行汇总。他却固执的说:“不行额,第二天有第二天的事情,我还是要今天回去先把情况汇总了,不然晚上睡不着!”

2018年是全县脱贫摘帽的关键之年,而这一年本来也是木年杜基打算结

婚的一年。看到攻坚办同事没日没夜的加班,可以请婚假的木年杜基也和未婚妻商量,把婚事推迟到2019年,毅然奔赴在脱贫摘帽的关键一线。

同时,由于长期以来的“5+2”“白+黑”连轴转,2018年10月的一天,这个硬铮铮的汉子病倒在办公室,同事们把他送回去后劝他好好休息两天。然而,第二天下午,木年杜基又来了。同事询问让他休息两天怎么又上班,木年杜基笑一笑说:“今天上午就休息够了,大家都在这里,我怎么能缺席呢。”一句朴实的话语感动了在场的人。

“虽然我能力有限,但是我要保证从我手中过的事情就是代表我的最高水平。”木年杜基正是这样一步一个脚印,踏踏实实干好每一件事,让每一步都掷地有声。

(本报通讯员 吴远胜)